# 五行音疗在大学生心理健康辅导中的应用初探

## 邓丽超

# 江西应用科技学院经济管理学院 江西南昌 330001

摘 要:本论文聚焦于中医五行音疗在大学生心理健康辅导中的应用,通过实证研究的方法,探讨其对大学生心理健康状态的改善和影响效果。研究选取了100位大学生作为研究对象,随机分为实验组和对照组,实验组接受五行音乐疗愈的干预辅导,对照组不接受此项辅导。采用症状自评量表(SCL-90)和半结构化访谈等工具,对两组学生心理健康状况的变化情况进行评估。结果表明,五行音疗在缓解大学生心理健康状况具有明显效果,为在校大学生的心理健康辅导提供了新的有效手段。但此次研究仍存在一定的局限,未来还需进一步扩大样本量、延长干预时间、优化研究设计、减少干扰因素等。

关键词: 五行音疗; 大学生; 心理健康辅导; 实证研究

## 一、引言

# (一)研究背景

社会竞争加剧,学业压力、就业压力、人际关系问题层出不穷,大学生心理健康问题越发严重,焦虑、抑郁、失眠等心理问题已经成为大学生普遍存在的心理困扰,极大地影响着他们的学习与生活,以及未来的发展。传统心理辅导存在一定的局限性,部分学生存在抵触心理,团体辅导针对性不强等。中医五行音疗是传统中医文化和音乐治疗相结合的产物,具有自己的理论和技术价值,五音(宫、商、角、徵、羽)和五脏(脾、肺、肝、心、肾)相对应,听相对应的音乐可相应调整五脏功能以达到调整身心、防病治病。近年来中医五行音疗逐渐受到重视,并在辅助失眠、焦虑、抑郁等心理疾病的治疗中有较好的应用前景。

#### (二)研究意义

# 1.理论意义

为大学生心理辅导技术的研究提供了一个新的本土 化的新研究视角和领域,促进了传统文化和大学生心理 辅导技术的研究工作;五行音疗和心理咨询相结合,中 医学、音乐学、心理学等多学科领域交叉融合,中国传 统文化与西方心理咨询技术相结合,可以促进心理咨询 理论和传统中医理论的交叉性融合研究,促进心理健康 的领域学术创新;为合理构建融合中国传统文化的心理 咨询本土化技术提供了框架基础,对中国传统文化自信

作者简介:邓丽超,女(1989.08-),汉族,江西南昌人,本科,中级经济师,研究方向:旅游心理学。

的研究具有重要的价值;通过实证研究验证五行音疗在 大学生心理辅导中的有效性,可以为大学生心理辅导提 供更多的科学依据,增强方法的可信度和专业性。

#### 2. 现实意义

心理咨询在我国的本土化是中国心理咨询发展的必然方式和趋势,而五行音疗的加入有助于本土化心理咨询系统的建设,带来适合我国国情、符合中国特点的心理咨询和治疗体系,提升咨询者的认同感,提升其参与体验;五行音疗源于传统中医药及中国的哲学理念,既是对传统文化的一种尊重和延续,又丰富了大学生心理咨式技术的应用方法;人体心理和身体也是一个整体,将五行音疗融入到大学生心理辅导中有助于促进个体的全面健康,提高大学生对心理健康问题的认识和重视;为咨询师提供更多的干预手段和辅导方法,探索音乐对于调节情绪、缓解压力和治疗心理疾病的潜在效果;五行音疗不仅可以用于大学生心理咨询的治疗,也可以作为心理健康教育和预防的一部分,帮助大学生学习如何通过音乐调节情绪,提升心理素质。

# 二、文献综述

# (一)中医五行音疗的理论基础

五行学说是指世界上的事物皆由木、火、土、金、水构成,并且五行之间存在着相生相克的规律,处于动态的平衡之中。人的身体同样是生物,有五脏六腑,对应五行,相互联动、相生相克。五音理论就是把五音(宫、商、角、徵、羽)和五脏(脾、肺、肝、心、肾)相对应,认为不同音有不同属性,能够作用在相应脏腑,起到调和气血,平衡阴阳的作用。中医五行音疗正是基



于以上理论,通过聆听相应的音乐,调节脏腑功能,达 到调理身心、防治疾病的目的。

#### (二)音乐治疗的理论基础

音乐治疗是一种利用音乐元素和音乐活动来达到治疗目的的方法。其理论基础主要包括:音乐可以影响人的心率、血压、呼吸等生理指标,进而影响人的情绪和心理状态;音乐可以唤起人的记忆、情感和想象,帮助人们表达情感、宣泄压力,从而达到心理治疗的目的。音乐治疗在心理健康领域有着广泛的应用,例如:缓解焦虑、抑郁、失眠等心理问题,改善情绪状态,提高生活质量等。

# (三)中医五行音疗在心理健康领域的应用现状

近年来,中医五行音疗逐渐受到关注,并在心理健康领域展现出良好的应用前景。国内中医五行音疗研究多集中于对失眠、焦虑、抑郁的研究。国外学者对中医五行音疗研究较少,但有学者报道中医五行音疗可减压、改善心情、提高睡眠质量等。目前,关于中医五行音疗的研究还存在一些样本量较小、研究设计不够严谨、缺乏长期随访等不足。

## 三、作用机制

中医五行学说认为,木火土金水五元素之间依靠木克土、土生金、金克木、木生火、火克水这一循环关系共同维持动态平衡,分别配属人体五脏(肝、心、脾、肺、肾)、五志(怒、喜、思、悲、恐)。《素问》认为,怒者以厌之,喜者以益之,思者以已之,忧者以淡之。即情绪失衡可应用相应音调进行调节,如商调平,可看其有静心对音乐结果(商调音乐可平复愤怒),羽则宽(羽调音乐可缓解过度喜悦),角则解(角调可疏解思虑过度)。五行音疗原则服从于同声相应、同气相求的原则,根据五志不及或太过于伍音相对应,合五音调相生相克,利用五声音调一同产生的反应来加重、化解加强志气,如对抑制、闭塞者,使用不及音调起"炎(阳气充盛)",如对开泄、亢奋者,使用相克音调,如克泄商以燥之(平八邪)。

#### 四、研究方法

从江西应用科技学院采取随机抽样法选取100名学生作为研究对象,对其进行人口学特征匹配后分别组成实验组(n=50)和对照组(n=50),两组学生性别、年龄、基线心理健康水平无差异。采取SCL-90症状自评量表与自制的访谈提纲作为研究工具,前者通过对学生心理状况进行量化的评估,Cronbach's α系数为0.92,信效度良好,后者通过对学生对五行音疗的主观体会进行

详细的了解。研究过程为前测、干预、后测三个阶段,前测时对两组进行 SCL-90测评,干预阶段对实验组通过五行音疗干预,对对照组不做干预,持续10周,并干预结束后对实验组进行后测,再次进行 SCL-90测评并访谈实验组学生,最后运用数据统计工具对所收集的数据进行整理与分析,进而评估五行音疗的效果。

#### 五、研究结果

#### (一) 五行音疗对大学生心理健康的定量分析

实验组躯体化、强迫、人际关系敏感、抑郁、焦虑、敌对、恐怖、偏执、精神病性、其他这十项症状以及总分研究前后的均值变化结果图如图4和图5所示。从图4中可以看出除了焦虑外均值水平研究后的均值水平比研究前的都要低,这表明研究一定程度上缓解了学生的心理健康症状,虽然下降的数值不大,但也表明了这一研究有一定积极的影响,不过并不显著。在总分方面来看,研究前均值水平明显比研究后均值水平高,这一显著差异表明研究总体上积极的改变了被研究对象的整体状态,这表明可能在研究过程中的干预方式、实验环境等方面降低了总体的负面表现或者提高了总体的正面表现。

通过对SCL-90结果的呈现可以看出,如果总分大于等于160分则可能存在可诊断的心理疾病,需要进一步进行筛查。针对实验组研究前总分大于160的人员进行研究前后的总分对比,从总体来分析,大部分人员研究后的总分小于研究前,如人员索引为0、2、3的人员,研究后的总分明显下降,这反映出研究对这些人有了一定的作用,可能使得这部分人得到了心理状态的有效改善。这种改善可能是由于研究过程中的某一方面的干预、疗法等给予这部分人的影响,使得他们的总程度得到了有效的改善。这部分的学生还需要进一步做更多的访谈和研究。

从数据结果能够发现,实验组人际关系敏感、强迫症状、抑郁等指标的相关性系数高达0.9左右,属于较高水平,说明人际关系敏感、强迫症状、抑郁等指标在实验前后有着很大的一致性,相对来讲有很好的稳定性;敌对、躯体化属于最低,但二者也在0.7左右,焦虑指标的相关性系数大概在0.5左右,相较其他大部分指标明显较小,说明焦虑指标在研究前后有着较大的变化,敌对、躯体化是仅次于焦虑指标,因焦虑指标反应的是人格特质,其相对稳定,那么这些都是容易受到各种内外在因素的干扰,是研究前期与后期有着明显影响的指标,其中学期末要进行期末考试,会有考试焦虑等外在因素的干扰。

# (二) 定性分析: 个案访谈结果

通过对实验组部分学生的半结构化访谈,发现五行 音疗具有以下积极效果.

#### 1.情绪调节效果显著

多名学生反映在进行五行音疗后感到情绪有了很大的改善,焦虑和紧张感消除了很多,如一名学生谈到: "听了五行音疗的音乐以后感觉心情很平静,以前容易 紧张和焦虑的感觉消除了很多。"

#### 2. 睡眠质量得到提升

有学生觉得五行音疗可以改善睡眠质量问题,有一名学生说到:"以前我一般不失眠,但是学了五行音疗之后,能够很快睡着,睡眠质量也好了。"

# 3. 自我调节能力增强

部分学生认为,不仅干预期间五行音疗对他们有帮助,学习了五行音疗之后还能学会在日常生活中如何调节自己的不良情绪。有位同学说:"学会了听五行音疗的音乐在压力大的时候来调节自己,这对我的自我调节能力来说至关重要。"

## 4. 积极认可五行音疗

有的学生表示认同五行音疗,认为是有效的心理健康干预手段,例如:"我觉得五行音疗很有效,把中国传统五行理论和现代音乐结合在一起很新颖。"有的学生表示赞同:"五行音疗还是很厉害的。"也有学生建议:"我认为让心理学贯穿我们的大学生活,融入我们深处是很好的,但我建议在学习的过程中,要注重以人为本,凡是有益于人们的心理健康,都是十分值得提倡的。"

#### 六、讨论

# (一) 五行音疗的有效性分析

本研究的量、质性数据交叉验证了五行音疗好的结果。随着总分及多维度得分下降,体现该方案系统改善心理健康状态,尤其是对抑郁、强迫的症状改善更好,访谈得知其作用机制为音乐通过调节情绪共鸣与生理节律(促进放松反应)等方式间接增强个体对情绪的心理韧性,与既往认为音乐疗法可以激活副交感神经以降低应激水平的结果一致。

## (二)研究的局限性

仅选取了一所院校为研究对象,且没有针对不同专业、不同文化背景的学生,缺乏代表性;干预时间为10周,可能无法达到长期的评估结果,如音疗对情绪调节的长期情况;缺乏生理指标的支持,例如皮质醇水平,难以全面解释音疗的生物学机制,机制探讨欠缺;期末

考试以及考试临近等因素有影响,难以排除干扰影响, 部分数据例如焦虑情况等存在不确定性,外部干扰因素 仍然存在。

#### (三)解决和改进措施

首先,加大样本量,涉及范围更广,实验内容更多元化,扩大研究对像,包括不同地区不同类型的高校学生,提高研究结果的代表性及普适性。其次,延长干预周期,观察五行音疗的长期效果,从而更加充分地验证其在心理健康辅导干预中的长期作用。再次,增加脑电图、心率变异性分析等研究方向,详细观察五行音疗作用机理。最后,优化研究设计,从研究环境、研究者与参与者的心理状态,研究人员等多个方面减少外部干扰因素的影响。

#### 结论

五行音疗可以针对大学生心理健康问题开展干预和心理健康辅导,中医理论作为源流,属于文化亲和力高、抵触度低的心理辅导和干预的手段,相对比西方的心理辅导技术,在文化内核上更加符合中国人的心理需求。本研究虽然还存在一定的局限,但给传统疗法的现代化应用提供了实证。未来可用跨学科合作的方式进一步完善和细化实证研究方案,固化其在学校心理健康辅导工作统一服务系统中,为学生身心健康发展保驾护航。

#### 参考文献

[1] 裘晓红. 参麦注射液对急性创伤患者心理应激水平的影响[]]. 中国当代医药, 2015.

[2] 小学心理健康教学方法总结报告.2024

[3] 尹海兰,逢巧巧,刘梦玺.高职学生积极心理资本及其与心理健康关系的调查[J].青岛职业技术学院学报,2013.

[4]丁武,郭执玺.我国农村大学生心理健康变迁 (2000-2015): 一项横断历史研究[J].思想政治教育研究, 2017.

[5]刘洪福,安海燕,王长虹.健身气功·八段锦健心功效实验探讨[J].武汉体育学院学报,2008.

[6] 刘洪福. 健身气功·八段锦对大学生心理健康影响的研究[D]. 东北师范大学, 2007.

[7] 曾红.海洛因成瘾者应付方式、社会支持及人格特征的分析[]]. 中国临床康复,2005.